



2019年4月8日 星期一  
农历己亥年三月初四  
总第10630期 今日8版



中共淮北市委主办  
淮北日报社出版 国内统一刊号: CN34-0009  
Http://www.hbnews.net

责任编辑 朱斌 赵斌 邮箱:zbhbrb@163.com 视觉编辑 李静 校对 王娟



股票代码:603589

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053832

## 我市进一步推深做实河湖长制 建设生态宜居美丽家园

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 新时代新作为新篇章

■记者 陈洪

本报讯 记者从市水务局了解到,2019年,我市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大精神和省委、省政府工作部署,进一步推深做实河湖长制,全力推动河湖长制从“有名”到“有实”,着力建设宜居、宜业、宜游的美丽家园,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

结合淮北实际,我市坚持问题导向、综合施策、水岸共治、协作联动,以“见行动”为重要抓手,以管好“盛水的盆”和护好“盆里的水”为主线,加大河湖保护、管理、治理力度,重点深化五个专项行动和抓好五项重点任务。其中,五个专项行动分别是持续开展河湖“洗河”行动、细化市级河湖重点任务、深化节水型社会建设、严厉打击涉河违法行为、加强入河排污口规范化管理。

在抓好五项重点任务方面,我市坚持节水优先,加强水资源管理保护。完善深层地下水开采井登记建档,实施超采区综合治理,推进公共管网范

围内的地下水压采和淮水北调地下水置换工作。

依法划定河湖管护范围,全面加强河湖监管。2019年底基本完成设立市县级河长湖长的河湖管理范围划定工作,编制河湖水域岸线空间保护利用规划,强化规划的刚性约束作用。全面摸清农村河湖突出问题,以问题为导向,“清”“管”并举,标本兼治,全面加强农村河湖管理。

加强水土保持,促进水生态修复。继续落实《淮北市水土保持规划(2018—2030)》,健全水土保持制度体系,多措并举综合治理,加快水土流失防治步伐。全面加强河湖、湿地动植物

资源保护,推进“城市绿心”湿地公园建设,实施东湖、绿金湖、朔西湖水生态保护修复,不断恢复水生态功能。

坚持以标准化建设为引领,推进河湖长制落地见效。按照河、湖、塘库、沟渠、闸站分类,制定示范标准,推行示范点、示范片建设,通过典型引路、示范带动,逐步实现河畅、水清、岸绿、景美,打造全省淮北样板。

此外,全力以赴确保水质考核断面水质达标。完成90%的城市黑臭水体治理目标任务。全面推行地表水断面生态补偿制度,以4个国控考核断面为基础,增设跨境河流交界断面,形成覆盖全市、分布合理的断面体系。



### 乐享休闲好时光

最美人间四月天,踏青游园正当时。清明假期,许多市民与家人、亲友结伴而行,外出郊游踏青赏春光。

上图:4月5日,市民在南湖景区游园踏青。

■首席摄影记者 建文

左下:4月6日,小朋友在相山公园玩耍。

■摄影 记者 梅月

右下:4月7日,韩村镇淮海村集市热闹非凡。

■摄影 见习记者 冯树风



### 《人民日报》4月6日报道

经年累月地工业开发对城市环境造成破坏,给居民带来不便,也在一定程度上束缚了城市发展。在老工业城市转型升级过程中,城市公园可以扮演怎样的角色?如何充分发挥公园的潜能?

## 淮北:坑洼成湿地

## “煤城”变“美城”

抬腿,几个简单的拉伸动作后,陆传标看了下手表,开跑!一圈下来,7.5公里,“42分钟”,他喘着粗气,喝口水,擦着额头的汗珠笑道:“刚刚达标!”

老陆今年56岁,原是安徽省淮北市杨庄煤矿的矿工,退休后每天要绕着南湖公园健身步道跑一圈。“过去煤多啊,在这住着,每年要多喝两斤煤灰。现如今塌陷区改造成了城市公园,空气好了,设施多了,我们来运动健身最方便。”

淮北因煤而建,缘煤而兴。建市近60年来,累计生产原煤10亿多吨,每年因采煤塌陷的土地就有近8000亩,地下水降落漏斗区已达300平方公里。2009年3月,淮北被列为国家第二

批资源枯竭城市。

采煤造成生态破坏,怎么办?

塌陷区深处有十多米,浅处也有半米多,还有地下水析出。何不从这些坑坑洼洼入手?淮北市决定进行塌陷区治理,推动城市由“依山建城”向“环湖时代”跨越。

一方面,利用4000公顷采煤塌陷永久性水面,因地制宜,化害为利,实施南湖、东湖、绿金湖等治理工程,在城市中心形成湿地公园。“淮北一个内陆城市,能有近50平方公里的带状湿地水面,在全国来说都是少有的。”淮北市园林局副局长吴勇介绍,“我们市每年投入十几亿资金在塌陷区治理和

城市公园建设方面,变‘煤城’为‘美城’。工业城市转了型,既进行了生态修复和资源保护,又给市民提供了休闲健身的场所。”

另一方面,完善城市公园配套建设。以南湖公园为例,北部结合塌陷区不稳定的地质条件,对原有水系、水塘进行梳理,是湿地涵养的自然休闲区;东部有矿山博物馆;南部由滨水广场、和平广场和水上活力区组成,满足了居民休闲纳凉、跳广场舞的需要;西部对已有商业进行改造,形成绿化休闲区。这座经过18次规划、目前占地4.92平方公里的城市公园成了市民养、游、憩、居的好去处。

■记者 吴永生  
通讯员 范胜明 刘祥顺

本报讯 4月5日,经过一年多的筹建和布展,朱务平烈士纪念馆在濉溪县临涣镇革命烈士纪念园开馆,这也是我市今年新增的一处爱国主义教育基地。

朱务平同志,1899年10月25日出生在临涣镇朱小楼村的一个普通农民家庭。1923年加入中国共产党,是淮北地区党组织重要创始人之一。他先后在家乡成立中国社会主义青年团临涣支部、安徽省第一个农民协会、中共临涣支部、临涣特别支部等,1928年8月被任命为中共江苏省委

特派员,负责开展蚌埠及其周围各县党的工作,10月任中共徐海蚌特委委员。1929年6月任中共凤阳县委书记,1931年6月任中共长淮特委书记。1932年9月,因长淮特委遭破坏,朱务平在蚌埠被捕押解南京,同年11月在雨花台英勇就义,年仅33岁。

为弘扬朱务平烈士的英勇事迹和革命精神,2018年1月,临涣镇党委、镇政府报请濉溪县委、县政府批准,决定在临涣烈士纪念园内新建朱务平烈士纪念馆,以缅怀先烈,激励后人。经过一年来的资料收集整理和多轮设计、布展调整,朱务平烈士纪念馆于今年清明节当日建成并正式向公众免费开放。



2019·淮北  
食品工业博览会  
时间: 4月19—21日  
地点: 相山经济开发区